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Час ма ла дыхЧас ма ла дых

Ім ёныІм ёны

— Іры на, вы толь кі ў па чат ку свай го 

твор ча га шля ху. А ўжо гэ тай вяс ной 

да лі пер шы соль нік. Рас ка жы це, як усё 

прай шло?

— Кан цэрт прай шоў цу доў на. Та му што 

са мной бы лі бліз кія лю дзі. Ме ра пры ем-

ствам зай ма лі ся пра фе сі я на лы. Рэ жы сёр 

Ігар Кры вуль ка — май стар сва ёй спра вы. 

Яго ка ман да — не звы чай ныя лю дзі, якія 

ўсё ро бяць на столь кі дак лад на і зла джа-

на, што нам ха пі ла не каль кі га дзін, каб 

усё пад рых та ваць. Вя до ма, без гу ка рэ жы-

сё ра не абы шло ся. Ар цём Кры шча но віч, 

пра фе сі я нал сва ёй спра вы, зра біў та кі 

гук, аб якім мо жа ма рыць кож ны ар тыст. 

Усё бы ло са ка ві та, ве се ла, за до рна. Кан-

цэрт пра хо дзіў у ці ка вым фар ма це. Рас-

па чаў ся з аў тэн тыч ных пе сень. Пер шай 

бы ла «Азё ры» Ле а ні да За хлеў на га. Са ма 

з азёр на га краю, та му за ха це ла ся па чаць 

з яе, тым больш на пі са лі су час ную аран-

жы роў ку. Аў тэн тыч ныя кам па зі цыі плаў на 

пе ра хо дзі лі да пе сень, пры све ча ных ра-

дзі ме, баць кам. Спя ва лі па пу ляр ныя бе-

ла рус кія тво ры, са вец кую кла сі ку — сло-

вам, раз на пла на вая пра гра ма. Ха це ла ся 

шмат ча го аха піць, каб па ка заць, ча му 

на ву чы ла ся пад час ву чо бы на ка фед ры 

на род на-пе сен най твор час ці і фальк ло ру. 

Удзяч на ўні вер сі тэ ту за тое, што да лі маг-

чы масць зра біць соль ны кан цэрт. Та му 

што ў 22 га ды мож на толь кі ма рыць аб 

соль ні ку, а пра тое, каб са браць за лу — 

і ду маць не маг ла (усмі ха ец ца). Упэў не на, 

гэ тая па дзея дасць доб ры старт ма ёй да-

лей шай кар' е ры.

— Іры на, а якія зна ка мі тас ці бы лі ся-

род гас цей?

— Вя до ма, без гас цей кан цэрт не 

абы шоў ся. У ім пры ма лі ўдзел за слу жа-

ны ар тыст Рэс пуб лі кі Бе ла русь Ва ле рый 

Шмат. Ён на пі саў пес ню «Зя зю ля», якую 

я вы кон ва ла. Вы сту па лі ВІА «Ча раў ні цы». 

З імі вы ка на ла «Пах ча ба ро вы», та му што 

гэ та бы ла ма ра яшчэ з ча соў сту дэнц тва 

ў ка ле джы. Ка лісь ці ўба чы ла дзяў чат на 

кан цэр це і не маг ла ўя віць, што бу ду з імі 

зна ё мая, не тое каб пра спя ваць ра зам на 

ад ных пад мост ках ды яшчэ і са лі ра ваць. 

Але жыц цё — дзіў ная рэч. Ад бы ва юц ца 

кру тыя па ва ро ты. 

(За кан чэн не на 2-й стар. «ЧЗ».)

Іры на ІР ШО НАК:

«НА РОД НАЯ ПЕС НЯ ТА КАЯ МОЦ НАЯ!»

У Бе ла рус кім дзяр жаў ным уні вер сі тэ це прай шлі 
спа бор ніц твы пра гра міс таў, дзе сем ка манд 
ста ліч ных уні вер сі тэ таў вы ра ша лі прак ты ка а ры-
ен та ва ныя за да чы па ін фар ма цый най бяс пе цы. 
Пра вес ці алім пі я ду па на зва най тэ ме ся род 
сту дэн таў ВНУ (ар га ні за та рам яе вы сту пае 
Мі ніс тэр ства аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь) — 
ра шэн не свое ча со вае і ак ту аль нае, 
бо ў сён няш ніх рэа лі ях ін фар ма цый ная бяс пе ка 
з'яў ля ец ца тым пад мур кам, які за бяс печ вае 
на цы я наль ную аба ро ну кра і ны.

— Ай чын ны ры нак ін фар ма цый ных тэх на-

ло гій вель мі за ці каў ле ны ў ма ла дых, та ле на-

ві тых спе цы я ліс тах. Ме на ві та та му пры ем на 

ба чыць ся род удзель ні каў алім пі я ды най леп-

шых прад стаў ні коў вя ду чых уні вер сі тэ таў 

Бе ла ру сі, — та кі мі сло ва мі ві таў удзель ні каў 

«Securіty challenge» пер шы на мес нік мі ніст ра 

аду ка цыі Рэс пуб лі кі Бе ла русь Аляк сандр 

БА ХА НО ВІЧ.

На ін тэ ле кту аль ныя спа бор ніц твы свае 

ка ман ды вы лу чы лі най леп шыя ВНУ ста лі цы, 

а ў ка ман дах са бра лі ся най леп шыя прад-

стаў ні кі гэ тых уні вер сі тэ таў у га лі не ін фар-

ма цый най бяс пе кі. Пер шы пра рэк тар БДУ 

Дзміт рый КУР ЛО ВІЧ пад крэс ліў, што та кая 

кан ку рэн цыя ма ты вуе ўдзель ні каў на пе ра-

мо гу, па мна жае во пыт для іх да лей шай пра-

фе сій най дзей нас ці. Ён вы ка заў спа дзя ван не, 

што ў бу ду чы ні алім пі я да мо жа на быць ста тус 

між на род най.

Збор ныя ка ман ды на пра ця гу вась мі га дзін 

вы ра ша лі за дан ні па пра вер цы на ба за выя 

ве ды мо вы пра гра ма ван ня Python, дэ ман стра-

ва лі на вы кі ва ло дан ня пры ла дай вер сі я ван ня 

Gіt, ра бо ты з блак но та мі Jupyter, а так са ма 

ства рэн ня сер вер ных вэб- і шмат пра цэс ных 

да дат каў, чэр гаў для пе ра да чы па ве дам лен-

няў і ін шыя.

Пе рад па чат кам спа бор ніц тваў хлоп цы дзя-

лі лі ся сва і мі ад чу ван ня мі. Сту дэнт трэ ця га 

кур са ФПМІ Ар цём ГА ЛЯН лі чыць алім пі я-

ду не толь кі сур' ёз най пра вер кай ве даў, але 

і доб рай маг чы мас цю пра явіць свае на вы кі, 

ума ца ваць упэў не насць у са бе і ма ты ва та рам 

іс ці на пе рад. Ка ман да, па вод ле слоў яе ўдзель-

ні каў, рых та ва ла ся да спа бор ніц тваў сур' ёз на, 

удум лі ва і ад каз на. І вы нік не пры му сіў ся бе 

ча каць — Ку бак «Securіty challenge»! На дру-

гой сту пе ні п'е дэс та ла — ка ман да БДУ ІР і яе 

ўдзель ні кі — сту дэн ты фа куль тэ та ін фар ма-

цый най бяс пе кі, а «брон за» да ста ла ся збор най 

БДТУ са сту дэн таў фа куль тэ та ін фар ма цый-

ных тэх на ло гій.

Усе ўдзель ні кі алім пі я ды ў поў най ме ры 

пра дэ ман стра ва лі свае да след чыя на вы кі, не-

тры ві яль нае мыс лен не і ве ды ў га лі не ін фар-

ма цый най бяс пе кі. У пра цэ се спа бор ніц тваў 

бы ло два бло кі: тэ а рэ тыч ны, дзе пра вя ра лі ся 

ўжо іс ну ю чыя на вы кі, і прак тыч ны, дзе кан-

кур сан ты дэ ман стра ва лі, на коль кі яны га то вы 

да вы клі каў су час нас ці, су тык нуў шы ся з кан-

крэт ны мі за да ча мі і праб ле ма ты кай аба ро ны 

ін фар ма цыі.

Ры ца ры ін фар ма цыі

Ін фар ма цый на-асвет ніц кі пра ект 
«Ад кры тыя ве ды» па тэ ме 
«Бе ла русь бу ду чы ні» прай шоў у Мін ску 
ў ганд лё вым цэнт ры «Ста лі ца». 
У ме ра пры ем стве пры ня лі ўдзел 
больш за 600 ма ла дых лю дзей, 
яшчэ ка ля 800 сту дэн таў і на ву чэн цаў 
го ра да да лу чы лі ся з дзе вя ці сту дый, 
якія пра ца ва лі ў рэ жы ме 
ві дэа-кан фе рэнц-су вя зі.

— Гран ды ёз ны пра ект «Бе ла русь 

бу ду чы ні» — гэ та цу доў ная маг чы-

масць да нес ці да на ша га па ка лен ня той 

склад нік на шай кра і ны, які іс нуе сён ня, 

па га ва рыць пра пла ны на заўт ра і ўво-

гу ле па ка заць мо ла дзі, што ў Бе ла ру сі 

ёсць шмат уся го, што ма ла дыя лю дзі 

па він ны за ха ваць і, вя до ма ж, пры мно-

жыць, — ад зна чыў пад час ме ра пры-

ем ства адзін са спі ке раў, на мес нік на-

чаль ні ка ўпраў лен ня аэ ра кас міч най 

дзей нас ці НАН Рэс пуб лі кі Бе ла русь 

Іван БУ ЧА.

Яск ра вым бы ло так са ма вы ступ лен-

не ге не раль на га ды рэк та ра На цы я-

наль най біб лі я тэ кі Бе ла ру сі Ва дзі ма 

ГІ ГІ НА. Ён за ся ро дзіў ува гу на пра ек тах, 

якія ро бяць са мае вя лі кае кніж нае схо-

ві шча ў кра і не больш да ступ ным для 

лю бо га ка рыс таль ні ка.

— Пра цу ем над тым, каб у цэ лы 

шэ раг на шых па мяш кан няў не быў па-

трэб ны чы тац кі бі лет, каб гэ та бы ло 

мак сі маль на ад кры тае ася род дзе, якое 

да зво ліць ар га ні за ваць ін тэ ле кту аль ны 

воль ны час. Спа дзя ю ся, у на ступ ным го-

дзе ўвесь пер шы па верх біб лі я тэ кі ста не 

без бар' ер ным, — за явіў ён.

Асаб лі ва хва ля ва лі мо ладзь пы тан ні 

штуч на га ін тэ ле кту. Сва ім мер ка ван-

нем на гэ ты конт па дзя ліў ся на мес нік 

на чаль ні ка Сак ра та ры я та На зі раль-

на га са ве та Пар ка вы со кіх тэх на ло-

гій Кі рыл ЗА ЛЕС КІ. Па вод ле яго слоў, 

штуч ны ін тэ лект у ад ным мес цы ад бі-

рае пра цоў ныя мес цы, у ін шым ства-

рае іх.

— Ней кія пра фе сіі сы дуць, ін шыя, якія 

па тра бу юць ін тэ ле кту аль най пад рых тоў-

кі і са ма раз віц ця, прый дуць. Па трэб ны 

бу дуць не пра цоў ныя ру кі, а пра цоў ныя 

га ло вы, — за клю чыў ён.

Пры ем ным да дат кам да ме ра пры-

ем ства ста ла вы ступ лен не твор чых 

ка лек ты ваў ста лі цы, а так са ма роз ныя 

вы ста вы, ся род якіх «100 ідэй для Бе ла-

ру сі», іна ва цый ныя рас пра цоў кі сту дэн-

таў БДУ і БДУ ІР, пра ек ты на ву чэн цаў 

Мінск ага га рад ско га па ла ца дзя цей і 

мо ла дзі.

Як прай шлі «Ад кры тыя ве ды» 
ў Мін ску

На ша ге ра і ня вы кон вае ўні каль ныя пес ні. За яе пля чы ма — му зыч ны ка ледж у 
На ва по лац ку (спе цы яль насць «Ды ры жы ра ван не»), ра бо та ў хо ры «Рэ чань ка» і 
фальк лор ным ан самб лі ка ле джа «Вер бі ца», вы ступ лен не з за слу жа ным ама тар скім 
ка лек ты вам Бе ла ру сі — ва каль на-ха рэа гра фіч ным ан самб лем «Ка ма ры кі» імя Час ла ва 
Кліч ко Па ла ца куль ту ры ААТ «Наф тан». А ця пер дзяў чы на сту дэнт ка ка фед ры 
на род на-пе сен най твор час ці і фальк ло ру Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та куль ту ры 
і мас тац тваў. У пра фе сій ным ба га жы — ча ты ры прэ міі спе цы яль на га фон ду Прэ зі дэн та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь па пад трым цы та ле на ві тай мо ла дзі, удзел у тэ ле ві зій ным шоу 
Анд рэя Ма ла ха ва «Пес ні ад усёй ду шы». Спе цы яль на для «Чыр вон кі. Чыр во най зме ны» 
пра спе цы фі ку на род най пес ні і свой пер шы соль нік рас ка за ла на ша гос ця — спя вач ка, 
са ліст ка На цы я наль на га ака дэ міч на га кан цэрт на га ар кест ра сім фа ніч на-эст рад най 
му зы кі імя М. Я. Фін бер га Іры на Ір шо нак.


